

记者从自治区农业农村厅获悉,2024年,全区各级农业农村部门紧紧围绕“四件大事”,全力推进“四个创建”,秉持“稳粮、兴牧、强特色”的发展思路,深入践行“藏粮于地、藏粮于技”战略,扎实落实各项关键举措,全力保障粮食生产工作。2024年,西藏粮食产量实现重大突破,首次跃上新台阶,达到112.9万吨,相较于2023年的108.87万吨,净增4.03万吨,增幅达3.7%。其中,青稞产量首次突破85万吨,达到88.8万吨,粮食和青稞产量均创下历史新高,呈现出播种面积、总产量、单位面积产量“三增”的良好发展态势。记者 张琳

“农”墨重彩“丰”景好  
绘就农业农村新画卷

2024年,  
我区粮食产量达112.9万吨



日喀则市白朗县嘎东镇马义村丰收景象(自治区农业农村厅供图)。



全区青稞、冬小麦、土豆、玉米等农作物喜迎丰收。记者 贡曲罗杰 摄

2024年,自治区农业农村厅充分发挥政策引领作用,区、市、县三级财政持续加大投入力度,深入落实化肥、农机、农药、良种、有机肥等多项惠农补贴政策,累计投入资金超过3亿元。不断完善种粮农民收益保障机制,将青稞最低收购价稳定在4元/公斤,售粮大户奖励金额提升至125万元。新增实施青稞“一喷三防”、大田良种差价补贴等试点补贴政策,落实资金3200万元,进一步激发了农民种粮、管粮的积极性与主动性。

同时,西藏坚持“稳面积、增单产”双管齐下。2024年,全区落实粮食播种面积2991万亩,比上一年增加72万亩,超出国家下达任务183万亩,其中青稞播种面积2301万亩,增加7.23万亩。全面开展粮食大面积单产提升行动,在粮食主产区建立县级党政主要负责同志责任示范田35个,打造120万亩青稞标准化生产基地,实施190万亩粮油绿色高质高效示范项目。全区粮食单产水平提升至377.47公斤/亩,同比增长45公斤/亩,青稞单产达到385.92公斤/亩,同比增加7.4公斤/亩。

2024年,全区累计建成445.23万亩高标准农田,改

造提升50.94万亩,农作物耕种收综合机械化率达到67.8%。“喜玛拉22号”“藏青2000”等优良品种推广面积超过200万亩。完成122万亩撂荒地复耕复种,利用余热资源在适宜地区开展复种面积达20余万亩。组织区、市、县、乡四级5000余名农牧科技人员深入推行农业科技包保服务,推广35项实用技术。大力开展“虫口夺粮”促丰收行动,持续强化农业防灾减灾工作,有效防范旱涝等自然灾害。

展望未来,我区各级农业农村部门将继续把粮食安全和稳产保供作为农业发展的核心任务,严格落实粮食安全党政同责,持续提升农业综合生产能力,坚决守住粮食安全底线。深入推进粮食产能提升行动,促进“良田、良种、良机、良法、良制”深度融合,全方位筑牢粮食安全根基。扎实推进高标准农田建设,改善农田灌溉条件,培肥改良土壤,持续提升耕地质量,逐步将永久基本农田全部建设成为高标准农田。持续落实耕地地力保护、农机购置、农作物良种、化肥农药等惠农补贴政策,不断提高农牧民种粮积极性,提升种粮综合效益,增加农牧民收入。

拓展融资新局,赋能经济发展

2024年西藏债券市场稳健上扬

商报讯(通讯员 巴桑德吉 记者 德吉央宗)近日,记者从人民银行西藏自治区分行获悉,2024年西藏债券市场展现出稳中有进的良好发展态势,为西藏企业融资提供了坚实有力的支持。作为企业直接融资的关键渠道,债券融资持续优化西藏企业的融资结构,降低融资成本,打通融资通道。

数据显示,2024年西藏企业发行债券表现亮眼,共发行21只债券,发行金额达118.10亿元,较上年同期增长13%。其中,银行间债

务融资工具发行7只,金额为50.09亿元,同比增长7.12%;公司债和企业债发行14只,金额为68.01亿元,同比大幅增长17.77%。这些数据充分表明,西藏债券市场的活跃度与规模正不断拓展。

截至2024年末,西藏债券市场各类债券余额增长显著,已达354.82亿元,同比增长47.84%。从债券种类来看,银行间债务融资工具余额为151.58亿元,同比增长44.67%;公司债和企业债余额为203.24亿元,同比增长

50.09%。从行业角度分析,金融企业债券余额为60.2亿元,而非金融企业债券余额高达348.80亿元,占总余额的98.30%,凸显了非金融企业在债券市场的主导地位。

西藏债券市场稳步前行,得益于多方面因素。政策环境的持续优化为债券市场的繁荣筑牢根基;市场参与者的积极投入与推动,激发了债券市场的活力;金融市场的不断深化与开放,则进一步提升了西藏债券市场的吸引力和影响力。

展望未来,人民银行西藏自治区分行将持续加大债券融资宣传力度,进一步丰富融资渠道,拓展西藏债券市场的深度与广度。这不仅有助于缓解企业融资难题,推动西藏企业快速、健康发展,还将为西藏经济的持续稳定增长注入强劲动力。

2024年西藏债券市场稳中有进的良好发展趋势,不仅切实保障了西藏企业的融资需求,更为西藏经济的持续稳定发展增添了新活力。

暖心开讲!自治区邮政管理局为快递小哥送上健康“秘籍”

商报讯(通讯员 米占英 记者 德吉央宗)记者从西藏自治区邮政管理局获悉,为切实增强快递小哥的获得感与幸福感,2月14日,西藏自治区邮政管理局联合区行业党委、区快递行业协会、团区委青发部,于西藏邮局快递电商智慧物流园成功举办“快递小哥高原健康知识讲座”。

此次讲座特别邀请到西藏自治区人民医院的专家孔艳华、刘春燕和宁玮授课。讲座聚焦高原中医养生、疾病预防及治疗

方法等主题,吸引了30余名快递小哥现场参与,同时,区邮政管理局分会场及七市(地)邮政管理局分会场的100余人也通过线上方式同步参与学习。

讲座中,孔艳华医生结合高原地区独特环境,以通俗易懂的语言,深入讲解了快递小哥在高原环境下易患疾病的成因、症状以及预防方法。还详细分享了体质分类、春季养生要点和实用药膳食谱等知识,助力快递小哥提前做好健康

防护。刘春燕和宁玮医生分别围绕睡眠障碍的中医食疗和常见疾病的针灸治疗知识展开分享,并现场开展义诊,为快递小哥们答疑解惑。

参与讲座的快递小哥纷纷表示收获颇丰。此次讲座让他们深入了解了高原健康保健知识,强化了“预防为主、治疗未病”的健康理念,还学到了实用的食疗配方和健康技能,对返岗后更好地投入工作和生活大有益处。

西藏自治区邮政管理局表示,此次高原健康知识讲座的举办,有效提升了快递小哥对高原健康问题的认知与应对能力,充分彰显了社会各界对快递行业从业者的关心与关爱。

未来,相关部门将持续聚焦快递小哥的身心健康,积极整合各方资源,为他们提供更多关爱与帮助,让快递小哥在工作中收获更多获得感和幸福感,从而为广大消费者提供更优质、高效的服务。